
 

DIENSTLEISTUNGSCHARTA 
Kinderfreunde-Kleinkindertagesstätten 

 
 
Die Kinderfreunde-Kleinkindertagesstätte ist eine pädagogische Einrichtung, deren 

Ziel es ist, die Eltern bei ihrer Erziehungsarbeit optimal zu unterstützen. Im 

Vordergrund der Betreuungsarbeit steht ein breites Angebot an Lernmöglichkeiten, 

welche die Individualität des Kindes berücksichtigen und ein ganzheitliches Lernen 

fördern. Nach einer individuell gestalteten Einlebezeit erlebt das Kind einen geregelten 

Tagesablauf mit immer wiederkehrenden Ritualen. Auf der Basis von Vertrauen, 

Geborgenheit und Sicherheit wächst das Kind in seiner eigenen Identität und 

Selbständigkeit. 

 

1. Sitze 
Die Sozialgenossenschaft bietet Kleinkindertagesstätten in der Provinz Bozen an. 

 

2. Zielgruppe und Räume 
Kinder im Alter von 3 Monaten bis zu 3 Jahren dürfen die Kleinkindertagesstätten 

besuchen. Bei uns findet jedes Kind seinen Platz: Kinder mit besonderem 

Unterstützungsbedarf oder körperlicher Beeinträchtigung sind bei uns willkommen. 

Bitte informieren Sie sich in unserem Verwaltungssitz über die geltenden 

Gesetzesbestimmungen. 

 

Die Strukturen befinden sich in den jeweiligen Gemeinden zentral gelegen. Die 

Räumlichkeiten werden durch die Gemeinde nach Genehmigung des Projekts der 

Sozialgenossenschaft zur Verfügung gestellt. 

 

 

 

 



 

Alle Strukturen verfügen über folgende Räumlichkeiten: 

• Eingangsbereich mit Kindergarderobe und Anschlagtafel für Informationen. 

• Gruppen- Spiel- und Bewegungsraum mit verschiedenen Bereichen und 

Materialien. 

• Toilette und Waschraum mit Wickeltisch/-kommode 

• Küche 

• Garten bzw. nahegelegene Grünanlage 

 

3. Essenszeiten 
Das Mittagessen findet gegen ca. 11.00/11.30 Uhr statt. Die Jause am Vormittag und 

am Nachmittag wird gleitend und flexibel während den Aktivitäten angeboten. 

 

4. Zeitraum und Öffnungszeiten 
Die Kleinkindertagesstätten sind ganzjährig von Montag bis Freitag, Feiertage 

ausgenommen, geöffnet. Die Öffnungszeiten der einzelnen Strukturen werden von der 

Gemeinde definiert und dem Betreuungsbedarf angepasst. Es müssen mindestens 

12Std./Woche an Betreuung gebucht werden. 

 

5. Das Team 
Ausgebildete Kinderbetreuer/innen und Tagesmütter mit Zusatzqualifikation bilden das 

Kernteam der Kleinkindertagesstätten. Sie betreuen die Kinder in einem Verhältnis von 

1:5. Ein Teammitglied fungiert als Einrichtungsleitung. Jedes Teammitglied besucht 

jährlich 24 Stunden Weiterbildung. Das Team wird zusätzlich durch folgende 

Berufsfiguren ergänzt und unterstützt: 

 

• Pädagogin/Pädagoge 

• Bereichsleitung 

• Urlaubsvertretung 

• Einzelbetreuer/in für die Betreuung von Kindern mit besonderen Bedürfnissen 



 

6. Pädagogische und organisatorische Begleitung der Teams 
Die Teams der Kleinkindertagesstätten werden bei der Begleitung der Kindergruppen 

sowie in der Elternarbeit durch verschiedene Beratungsangebote der 

Sozialgenossenschaft unterstützt. 
 

Organisatorische Begleitung 

• Regelmäßige Besprechungen mit der Bereichsleitung 

• Laufende organisatorische Begleitung durch die Verwaltung, auch telefonisch 
 

Pädagogische Begleitung 

• Monatliche pädagogische Teamsitzungen 

• Laufende bedarfsorientierte Beratung durch die Pädagogen, auch telefonisch 

• Jährlich 24 Stunden Weiterbildung 

 

7. Zugangsmodus und Zugangskriterien für den Dienst  
Die Anfragen zur Aufnahme können jederzeit und ganzjährig gestellt werden. Den 

Antrag zur Zulassung des Dienstes der Kleinkindertagesstätte können 

Gemeindeansässige der jeweiligen Struktur einreichen. Die Anfragen werden von der 

zuständigen Bereichsleitung der Sozialgenossenschaft anhand festgelegter 

Zugangskriterien verwaltet und bearbeitet. Die Rangordnung wird 2x jährlich (Mai und 

November) erstellt. 

Laut geltendem Staatsgesetz sind die verpflichtenden Schutzimpfungen für Kinder 

Voraussetzung für den Besuch der Kleinkindertagesstätte. 

 

8. Kosten und Tarife 
Die Tarife belaufen sich zwischen 0,90€ und 3,65€ / Stunde (inkl. MwSt.). Es kann um 

Tarifreduzierung beim zuständigen Sozialsprengel angesucht werden. Diese gilt für 

max. 1920 Std/Kalenderjahr. Werden die 1920 Betreuungsstunden überschritten, 

verfällt das Anrecht auf Tarifbegünstigung und die Familie muss die Vollkosten zahlen. 

Die Bearbeitungsgebühr beträgt 10,00€ (inkl. MwSt.) pro Kind und Projekt. 



 

9. Kontakte 
Bitte entnehmen sie die Kontakte der Kleinkindertagesstätten der Homepage der 

Sozialgenossenschaft „Die Kinderfreunde Südtirol“ www.kinderfreunde.it . 
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